
2022-2023学年全国初中七年级上生物人教版期中试卷

考试总分：125 分 考试时间： 120 分钟

学校：__________ 班级：__________ 姓名：__________ 考号：__________

一、 选择题 （本题共计 21 小题 ，每题 5 分 ，共计105分 ）
 

1. 某生态系统中甲、乙、丙、丁四种生物的数量关系如图所示，假设这四种生物构成一条食物链，
则下列说法错误的是（　　）

A.甲、乙、丁都是消费者

B.若此生态系统被污染，则体内有毒物质积累最多的是乙

C.如果甲的数量增加，在一段时间内，乙和丙的数量将增加

D.物质和能量的流动方向是：乙→甲→丁→丙

 

2. 生物圈是最大的生态系统，下列关于生物圈的叙述正确的是（　　）

A.生物圈就是指整个地球

B.生物圈是一个统一的整体

C.人类可以建造比生物圈更好的家园

D.生物圈中多种多样的生态系统是相互独立的

 

3. 现在有两个目镜，放大倍数分别是10×和20×，两个物镜放大倍数分别是20×和40×，哪种组合使得
视野中观察到的细胞数目最多（　　）

A.目镜10×，物镜20×

B.目镜10×，物镜40×

C.目镜20×，物镜20×

D.目镜20×，物镜40×

 

4. 制作人的口腔上皮细胞装片时，滴加 的生理盐水的目的是（　　）

A.利于染色

B.杀灭细菌
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C.利于盖片

D.维持细胞形态

 

5. 生物体结构和功能的基本单位是（　　）

A.整个生物体

B.器官

C.系统

D.细胞

 

6. 已知普通小麦体细胞中染色体数为21对，经过5次细胞分裂后，得到小麦新细胞中体细胞染色体的
数目是（        ）

A.21条

B.42对

C.210条

D.42条
 

7. 人的皮肤细胞分裂后，新生成的细胞与原来的细胞相比，没有发生变化的是（　　）

A.细胞的体积

B.细胞内染色体数目

C.细胞质的含量

D.细胞膜的表面积

 

8. “枯木逢春”，“枯树”到了春天又恢复了活力，原因是它具有（        ）

A.分生组织

B.输导组织

C.营养组织

D.保护组织

 

9. 为了探究草履虫对刺激做出的反应，某同学在载玻片两端分别滴一滴草履虫培养液，用解剖针把
两滴培养液连通起来，在草履虫培养液一侧放少许食盐（如图所示）。在显微镜下观察，大多数草
履虫将（        ）



A.停止运动

B.从左向右运动

C.从右向左运动

D.向食盐方向运动

 

10. 下列对生物学实验的相关描述，对应正确的是（        ）

A.物像在视野右下方—向右下方移动装片—物像移到视野中央

B.检测蛋白质—滴加碘液—呈现紫色反应

C.观察玉米种子的结构—滴加双缩脲试剂—胚乳部分呈现蓝色

D.制作洋葱鳞片叶表皮细胞临时装片—滴加生理盐水—保持细胞形态

 

11. 科学家利用胚胎干细胞成功培育出了心肌细胞。依据的原理主要是如图中的哪个过程（　　）

A.①

B.②

C.③

D.④
 

12. 绿色开花植物体的结构层次是（　　）

A.细胞→组织→器官→植物体

B.细胞→组织→系统→植物体

C.细胞→系统→器官→植物体

D.细胞→器官→组织→植物体



 

13. 下列哪一项不是生物共有的特征（　　）

A.生长和繁殖

B.遗传和变异

C.具有细胞结构

D.呼吸

 

14. 调查是科学探究常用的方法之一，有关调查的叙述正确的是（　　）

A.调查时要有明确的目的和对象

B.所有的调查都要选取样本

C.在调查过程中不必作记录

D.对调查结果必须用数学方法统计

 

15. 下列各项中不能直接体现温度对生物影响的是（        ）

A.橘生淮南则为橘，橘生淮北则为枳

B.人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开

C.竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知

D.雨露滋润禾苗壮，万物生长靠太阳

 

16. 关于细菌和真菌在自然界中的作用，下列叙述错误的是（　　）

A.大多数细菌和真菌是生态系统中的分解者

B.对动植物来说，细菌和真菌都是有害的

C.有些细菌和真菌可引起动植物患病

D.有些细菌和真菌也可以和动植物共生

 

17. 下列关于生物圈的叙述中不正确的是（　　）

A.生物圈是地球上很薄的一个圈层，是所有生物的家

B.地球上适合生物生存的地方就是生物圈

C.生物圈包括大气圈的底部、水圈的大部、岩石圈的表面

D.生物圈中的各种生态系统各自独立，彼此互不干扰

 



18. 下列对于细胞生长的说法错误的是（          ）

A.可以无限生长

B.需要从周围环境吸收营养

C.细胞体积由小变大

D.体积增长有一定限度

 

19. 下列物种属于生物的是（　　）
①草 ②煮熟的鱼 ③珊瑚 ④钟乳石 ⑤冬眠的蛇 ⑥恐龙化石 ⑦蘑菇 ⑧家鸽。

A.②⑤⑥⑦

B.②③④⑥

C.①③④⑧

D.①⑤⑦⑧

 

20. 根据你的调查，对下列生物归类正确的一组是（        ）

A.蟹、蟋蟀、西瓜为陆生生物

B.鸡、猪、鸭为家禽

C.小麦、玉米、水稻为农作物

D.海带、鲫鱼、鸵鸟为水生生物

 

21. 下列现象中，不属于生物适应环境的是（        ）

A.树叶虫的形态长得像叶片

B.花猫产下一只白色的猫仔

C.变色龙能随着环境的变化而改变自己的体色

D.雷鸟生活在欧洲和北美，平时的体色为灰褐色，到冬季会换成白色羽毛

二、 填空题 （本题共计 1 小题 ，共计5分 ）
 
22.(5分) 图中，A～E表示人体的不同结构层次，请据图分析回答下列问题。

（1）整个人体都是由A细胞发育而成的，A细胞是________。



（2）A细胞通过________形成B．在此过程中，________复制后形成形态、数量完全相同的两等
份，分别进入两个新细胞。

（3）B通过________形成C．在此过程中，细胞的形态、结构和功能产生了差异。

（4）在如图的结构层次中，人体具有而植物没有的是[________]________。

（5）系统是能够共同完成一种或几种生理功能的多个器官按照一定次序的组合。图中所示的系统具
有的生理功能是________和________。
三、 解答题 （本题共计 3 小题 ，每题 5 分 ，共计15分 ）
 
23. 下面是生物生命现象的描述，请说出它们各属于生物的何种基本特征

（1）小猫长成大猫属于________；

（2）大猫生下小猫属于________；

（3）猫生下猫，鼠生下鼠属于________；

（4）一窝猫中有白猫、黑猫和花猫，这种现象属于________；

（5）动物吸入氧气呼出二氧化碳属于________． 
24. 生物的生存适应一定的环境，环境的变化也对生物产生这样或那样的影响。请根据生物与环境之
间的相互关系知识，回答下列问题：

（1）“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”，这句话体现的生物与环境的关系是________。

（2）植物的蒸腾作用是对陆生环境的一种适应，同时蒸腾作用也能增加空气的湿度，这一事实说明
________。

（3）莲的根状茎和叶柄中都有发达的并相连的气腔，适于________环境生活；生活在寒冷地区的海
豹，胸部皮下脂肪达60毫米，该事例体现的生物与环境的关系是________。

（4）图中的两种植物，一种是生活在干早的沙漠地区，一种生活热带地区，图________所示的为热
带植物，其推测理由是________。两种植物的结构特征也可以说明，生物的形态结构往往与
________相适应。 
25. 小玲同学正在练习使用显微镜，请帮她回答以下问题：

（1）她使用的显微镜目镜是5×，物镜是8×，则显微镜的放大倍数是________倍。

（2）上图是显微镜的构造，写出②⑤两种结构的名称：
②________，⑤________。



（3）她在显微镜视野中看到了一个“p”字，那么载物台上所放的透明纸片上写的字是________。说明
从目镜内看到的物像是________像。

（4）如果要把视野右上方的细胞移至视野正中央作进一步观察，则应将装片向________方向推移。

（5）在显微镜下看到视野中有一黑点，转到目镜和移动装片，黑点都没有发生移动。因此，可以断
定黑点是在_______上。



参考答案与试题解析

2022-2023学年全国初中七年级上生物人教版期中
试卷

一、 选择题 （本题共计 21 小题 ，每题 5 分 ，共计105分 ）

1.

【答案】

D

【考点】

生态系统中的食物链和食物网

某些有害物质沿食物链积累

生态系统中物质循环和能量的流动

生态系统的组成及各部分的作用

【解析】

1、在生态系统中，有害物质可以通过食物链在生物体内不断积累，其浓度随着消费者级别的升高而
逐步增加，这种现象叫生物富集。
2、生态系统的能量流动和物质循环都是通过食物链和食物网的渠道实现的。
3、生态系统的组成包括非生物部分和生物部分。非生物部分有阳光、空气、水、温度、土壤（泥
沙）等；生物部分包括生产者（绿色植物）、消费者（动物）、分解者（细菌和真菌）。

【解答】

A、能量流经生态系统各个营养级时是逐级递减的，数量最少的是最高级消费者，图中丙是生产者，
甲、乙。A正确；
B、通过A分析可知，所以体内有毒物质积累最多的是乙；
C、如果甲的数量增加，丁的数量会减少，丁减少了；乙以甲为食，乙也会增多，乙和丙的数量将增
加；
D、生态系统的能量流动和物质循环都是通过食物链和食物网的渠道实现的。D错误。
2.

【答案】

B

【考点】

生物圈是最大的生态系统



【解析】

生物圈：是指地球上全部生物及其无机环境的总和（内容），包括大气圈的底部、水圈和岩石圈的
上部（范围）。它是地球的理化环境与生物长期相互作用的结果。是地球上最大的生态系统。是所
有生物的家。生物圈是一个复杂的、全球性的开放系统，是一个生命物质与非生命物质的自我调节
系统，是地球上适合生物生存的地方。

【解答】

生物圈是地球上的所有生物与其生存的环境形成的一个统一整体，是生物生存的家园，生物圈的范
围：以海平面为标准来划分，生物圈向上可到达约10千米的高度，向下可深入10千米左右深处，厚
度为20千米左右的圈层，包括大气圈的底部、水圈的大部和岩石圈的表面；包括森林生态系统、海
洋生态系统、农田生态系统、草原生态系统、淡水生态系统、湿地生态系统、城市生态系统等等，
是最大的生态系统。可见B正确，ACD错误。
3.

【答案】

A

【考点】

显微镜的基本构造和使用方法

【解析】

此题暂无解析

【解答】

此题暂无解答
4.

【答案】

D

【考点】

制作临时装片观察人的口腔上皮细胞

【解析】

制作人口腔上皮细胞临时装片时，滴加 的生理盐水的作用是维持细胞的正常形态．

【解答】

人体口腔上皮细胞生活的液体环境无机盐的浓度是 ．此环境下细胞可保持正常的形态结构，低
于该浓度时口腔上皮细胞会吸水膨胀，高于该浓度又会失水变瘪。所以制作人口腔上皮细胞临时装
片时，滴加 的生理盐水的目的是维持细胞形态。
5.

0.9%

0.9%

0.9%



【考点】

细胞是生命活动的基本结构和功能单位

【解析】

除病毒外，生物体都是由细胞构成的，细胞是生物体结构和功能的基本单位．据此解答．

【解答】

解：病毒的结构简单，由蛋白质外壳和内部的遗传物质组成，没有细胞结构，所以病毒这种生物不
是由细胞构成的．
除病毒外细胞是生物体结构和功能的基本单位．生物体是由细胞构成组织，由组织构成器官，由器
官构成系统，进而构成生物体．生物体的细胞有细胞膜，可以保护细胞，同时控制物质的进出，使
之从结构上成为一个独立的单位；细胞内有细胞核内含有遗传物质；细胞质里有能量转换器--线粒
体，把有机物分解并释放出能量供细胞生命活动利用，使之从功能上成为一个独立的单位．因此从
细胞的结构及功能的角度来看，细胞是生物体进行生命活动的基本单位．
故选： ．
6.

【答案】

D

【考点】

细胞的分裂

【解析】

细胞分裂就是一个细胞分裂成两个细胞。细胞分裂时，染色体复制加倍，随着分裂的进行，染色体
分成形态和数目相同的两份，分别进入两个新细胞中。保证了通过细胞分裂产生的新细胞与原细胞
所含的遗传物质相同。

【解答】

解：分析细胞分裂过程中染色体的变化可知，新形成的细胞和原细胞染色体数目相同。所以普通小
麦体细胞中染色体数为21对，经过5次细胞分裂后，得到小麦新细胞中体细胞染色体的数目仍为21
对。
故选：D。
7.

【答案】

B

【考点】

D
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